
SPOMINI, Kl ŽIVIJO

Pel je naš svobodni človek
V našl občlnl žlvl znanl slovenski skladatelj In dlri-

gent Rado Slmonltl. Je eden mnogih prlmorsklh Slo-
vencev, kl so pred fašlatlčnlml oblastml prlbežall v
Jugoslavlfo In sl dejanako začell ustvarjati svoje novo
žlvljenje Iz nlč In z lastnlml rokaml.

Rado Simoniti se je udeležU
našega narodnoosvobodilne-
ga boja in v nejm ustvaril lepo
število dandanes že skoraj po-
narodelih partizanskih in bor-
benih pesmi. Ceprav je kom-
poniral tudi instrumentalne
skladbe, zlasti za pihalne or-
kestre, je vendarle večino svo-
jega skladateljskega dela po-
svetil vokalni glasbi, večidel
zborovski in samospevom.
Med najbolj popularna Simo-
nitijeva samospeva sodita pe-
smi partizanskega pesnika
Karla Destovnika-Kajuha Bo-
sa pojdiva in Samo en cvet.
Med njegova večja dela pa za-
gotovo sodi tudi opera-enode-
janka Partizanka Anka.

Nekdanji udeleženec naro-
dnoosvobodilne vojne Rado
Simoniti je prejel za svoje
glasbene in dirigentske stva-
ritve leta 1976 Prešernovo na-
grado. Zlasti mlajši rodovi, ki
našega boja proti fašizmu in
nacizmu niso sami doživljali,
najbrž malo vedo o tem, da je
bil pratizan Simoniti tudi
med ustanovitelji Zbora jugo-
slovanske armade »Srečko
Kosovel«, ki je šel na svojo
znamenito pot iz južne Italije
v domovino in potlej tudi v

druge, fašističnih okupator-
jev osvobojene dežele Evro-
pe. In kaj je našemu znancu
ostalo iz tega obdobja še pose-
bej v spominu, zakaj je tudi
dandanes tako čustveno na-
vezan na svoje primorske ro-.
jake, ki so ponesli našo parti-
zansko pesem svobodnim zar-
jam nasproti?

Zbor jugoslovanske armade
»Srečko Kosovel« so sestav-
ljali primorski rojaki. Če se
prav spominjam, smo vanj še-
le v osvobojenem Beogradu
vključili nekega Ljubljanča-
na. Zbor so sestavljali torej
Primorci, v glavnem s trža-
škega ozemlja, Vipavske doli-
ne, Brd in Tolminskega. V
njem so bili ljudje, ki so po-
prej živeli na ozemlju, ki je po
prvi svetovni vojni in vsa leta
f ašistične vladavine pripadalo
Italiji.

Kako so peli ti fantje? Na to
vprašanje ni težko odgovoriti.
Peli so s srcem, z bolečino in z
močjo obenem, saj so se boje-
vali za svobodo. Vsakič, ko
smo se na naši dolgi in napor-
ni poti srečevali z ljudmi, jih
je pesem Kosovelovcev re-
snično ganila. V našem zboru
so bili že odrasli fantje in ni

jim bilo treba posebej dopo-
vedovati, kaj je to nacionalno
zatiranje. Sami so ga bili doži-
veli in sami so bili spoznavali
fašistični jarem. Že dolgo
pred izbruhom druge svetov-
ne vojne so se skrivoma ude-
leževali pevskih vaj po Pri-
morskem. Da bi tedaj zapeli v
gostilni, jim seveda še na mi-
sel ni prišlo, kajti fašisti so bili
nenehno na preži. Če so hoteli
zapeti, so to storili doma ali v
cerkvi. Njihova pesem je tudi
tedaj, ko so daleč od rodnega
doma služili v bataljonih spe-
ziale, imela poseben zven, to-
da še zmeraj so bili na očeh
tujcev, ki so iz dna duše so-
vražili slovensko peto ali go-
vorjeno besedo.

« V daljni Afriki je bilo to do-
cela drugače. Ko pa so stopili
v deželo bojujočih se Titovih
partizanov, je ta pesem dose-
gla vrhunec. Bila je to svobo-
dna pesem na svobodnem
ozemlju. Seveda je bilo to za
slehernega posebno doživet-
je, nekakšen čarobni občutek;
dojame ga lahko samo tisti, ki
je za pesem veliko trpel.

Spominjam se, da prvi kon-
certi še niso kazali tiste moči,
toda za resnično umetniško
podajanje pesmi je vendarle
moralo preteči še nekaj časa,
predvsem pa trdega dela. Od
koncerta do koncerta, ob veli-
kih doživetjih, ki nam jih je
sleherni dan prinašala osvo-
bodilna vojna, je šla tudi naša
umetniška pot strmo navzgor.
Srečevali smo Titovi ideji pri-
vrženo jugoslovansko ljud-
stvo, si zrli iz oči v oči z našimi
ranjenci, obiskovali smo obo-
rožene enote naše vojske, ki
so odhajale na fronto, bili smo
tudi na številnih partizanskih
pogrebih. Naša pesem se je
znala smejati in zjokati, bila je
prešerna in razigrana, skratka
ves razpon te pesmi je bil že
blizu pravi umetniški podobi.

Zbor jugoslovanske armade
»Srečko Kosovel« je po eno-
letnem trdem delu pred svo-
jim nastopom v Ljubljani
umetniško dozorel. O tem
sem pisal tedaj tudi sam in na
to sem bil več kot ponosen. Še
več, temu zboru sem s pono-
som tudi dirigiral tako doma
kot v tujini. Zbor je bil edin-
stven, po zvoku pa nenadkri-
ljiv, kajti pela sta srce in duša
v ritmičnem sozvočju. Pel je
naš svobodni človek.
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